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Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

Ето ни живо и здраво да заночева

ли пакъ изданьето па «Напрѣдъкъ» на 

пукъ на всички онѣзи, които желаяхм 
уіичтожепието му. Читателитѣ ни, 

рсо и разнообразно, по слухъ или отъ 
рьстницитѣ см извѣстени за неожида - }lama злочестина, конто ни сполѣтѣ и 

която насмалко причиняваше съвършен- 
нопю ни опропастяванъе. Езикътъ ни е 
евързанъ и ний не можемъ да влѣземъ 

У въ дълги и широки разисквания на тъзи 

случка, въ която имѣхми честьта да 
преспимъ 17 нощи въ’ стаитѣ на Заб- 

тіівто. Но не можемъ и да-премымимъ, 

не едничката комахай наша грѣшка 
Дила дѣто сми употребили въ подлис- 

тпика си думи фигурически, които били 

претълкувани твьрдѣ изопачено. А да 

ли това е станало грѣхомъ по незнанье 

или нарочито и уліишленно, ний оста- 

вями на всѣкиго да размисли и да си 
рши. Ще приложимъ салю че Илтера- 

ллорекмпо Правителство са увѣри въ 
—невинностъ иanпміо, а претъл- 

кователитѣ са посра.чихх. Не сполучи

ха тѣ да ударятъ абълката, на която 

замахіімхм, и въ яростьта си тѣ би- 

х& желали да иммтъ силя да задьр- 

ж&тъ въ интригитѣ си и Имп. Пра

вителство. Но напусто ще бмде вече 

всяко тѣхно опитванье. «Напрѣдъкъ» е 

тъй осигуренъ отъ тѣхнитѣ опитвания, 

рщто ний съ весело и съ засмѣно чело 

■ще можемъ да иліъ са пресліиваліи. 

Никога «Напрѣдъкъ» не ще са вече спрѣ 
пи за най малко време, доволно е вече 

той напаренъ.
1 Наконецъ ний не можемъ да не из- 

скажемъ явна благодарность на Импе

раторското Правителство, което по

каза откровенно справедливость въ из 
слѣдованъето на истинната.

Программами на <Напрѣдъкъ» въ ни- шо нѣма да са измѣни. НЕ ПИ БИВА.

тьтъ изъ кой го сж преминали тѣзи, на които животътъ са ревни намъ, които държжтъ едно честито, завидно и високо мѣсто предъ нашитѣ очи, пай-послѣ, конто носятъ името просвѣтени народи.Като исками да говоримъ за нашитѣ учители, ний полагами пьрво двѣ питания.Какво правятъ тѣзи проводници на просвѣщенье™ въ чужбина? Какво правятъ нашитѣ учители въ нашенско?Нѣма да влѣзвамп въ дълги, и широки расправи и подробности за развиванье на предмѣта и за развьрзвапье на положен- нитѣ питания. Ний ще поменемъ само по лпчнитѣ точки на работата, тѣзи, които -най много биятъ въ очи.То са знае че една работа, каквато и да била, за да даде вьрхъ, да са извьр- ши, потрѣбно е преди всичко да са заловимъ за нея умно и съ сили съразмѣр- ни на тъзи работа. Въ работата на народното просвѣщенію са иска добро о бмпеляпье и мпогобройпи сили. Въ тъзи отъ много голѣма важность работа работници гѣ увѣщать потрѣбата отъ едно сдружаванье на умственнитѣ силп. Ос- вѣнъ туй тѣ сж увѣрени че сблъскваньѳ- то на разнитѣ мисли и мнѣния може само положи основата на здраво начало.Въ такъвъ случай ний разбирани най добрѣ значенье™ на всички книжовни, учени и учителски общества, които на- мѣрвамп въ просвѣтепата чужбина. Из- лѣзва ясна като бѣлая день ползата, която може да са извлече отъ учителскитѣ и други сборове, които ставатъ периодически въ другитѣ развити и просвѣтени Мѣста. « *

. : Не ни бива. Съ тъзи дума трѣбва да: захватами своитѣ разговори, съ нея трѣ- ' М и да свършвани разискванията си вьр- ; ХУ нашитѣ обществен ни работи, казваше Шънашъ приятель, опитенъ книжовенъ РШтникь. И ний намѣрвами думата най- j У*Шпа въ часа когато зеками перото 11 с»и сторили да кажемъ двѣ-три думи ; за іппівд. уЧИтели, Не ни бива, ще кажемъ ц ний преди всичко.
Не пи бива въ нашитѣ училища, не >. ии бива въ нашитѣ общини и епархийски съвѣти, не ни бива въ нашето кул- ъ Чрно, промишленно и економическо съ- (. стоянье, не ни бива въ нашата кжща,*е "и бива вънъ отъ дома, не ни- бива іе въ много други страни на нашия »’Шопенъ жн„отъ.іа ѣкашь че ний исками да правимъ нс- ■’Юченье отъ свѣта, та не слѣдками п»ъ-

Много и твьрдѣ много нѣщо свьршва едно общество отъ нѣколко разбрани и развити личности. Да кажемъ че иматъ за цѣль наредбата на училищата. Веичкы са въодушевяватъ отъ една обща мисъль: наредбата ня училищата да бљде таквазь, каквато я изисква нуждата па народа и която чрезъ приложенье™ сида може да приготви достойни членове за обществото, за парода и за свѣта. Като всѣ ки ще каже своето мнѣние, то са разбира че отъ дума на дума, отъ разис- квапье на разискваньѳ ще са достигне до едно умно заключенье. Тъй сљ на- прѣднали училищата па просвѣтенпитѣ народи. Тѣхнитѣ различни дружества и сборове сж бйліі всякога полезни па у- чебнитѣ заведения въ страната. Тъй и само тъй тѣ сж могли да наредятъ програмни, които да отговарятъ па народнитѣ нужди. Тъй тѣ сж могли да приготвятъ и да напишжтъ за въ училищата таквизь учебници и ржководства, които правятъ честь на съставителитѣ. Тъй пай-подирь тѣ сж могли да издигнжтъ на много по високо мѣсто своитѣ учебни заведения и да приготвятъ въ тѣхъ хора опитни и достойни да запематъ отлични мѣста въ всички разреди на обществото.Сговорътъ, сдружаваньето и съедипе- питѣ сили, конто правятъ много въ про- мишленния свѣтъ, иматъ голѣмъ дѣлъ отъ

нашитѣ учители изъ кой пжгь отивать?! Дружжтъ ли са тѣ, сбирать ли са на сборове и разискватъ ли тѣ то трѣба да сторіжтъ и направіжтъ за наредбата на нашигѣ училища, основни, приготовите.! ни или по-горни? Оцѣнивать ли тѣ голѣмата важность и значенье™ на своето посланье? Иматъ ли тѣ тъзи мисълъ че само чрезъ общото споразумѣванье и настроиванье па всичкитѣ членове тѣх- ното училищно тѣло ще са види организмъ съвьршеиъ за умствепната работа, каквато предстои тѣмъ?
■* * #Работитѣ сж на видѣло За да види зсѣки. Намъ е тежко и ний повече оби- чами да свалимъ черното було и да не видимъ що е въ дъното на сцената. Но въ ежщото време пий незабравими че да криемъ слобоститѣ и погрѣііікитѣ си, ще каже да но помислями да ги поправимъ и отмахнемъ. Ний никога не можемъ да извадимъ изъ ума си че ракитѣ иматъ потрѣба отъ лѣкарства, които сномагатъ на излѣкуваньето имъ,и че да ги не показвани на докторъ ще рече да ставами причина на своята собственна I Пе крияпье, не потуляпье и мълчанье искать тѣзи пѣща, но откриванье, раз- гледвапьѳ и сериозно промислянье какъ да помогнемъ на злото.Изъ много страни па пространната паша татковнпа ний чувамп неприятни и обезпокоителни слухове за нѳкаджр- ностьта, за неприличната обхода и за нпскитѣ дѣла на повечето отъ нашитѣ народни учители. Казвами повечето, за- щото между учителското тѣло на нашия народъ имами нѣкой каджрни и добрѣ настроени членове, които признавать назначенье™ си и са мжчатъ да дьржжтъ всякога височината па своето мѣсто. Тѣ сж малко, тѣзи отлични работници на народното развитье п просвѣщенье; но намъ е драго че ги имами попе за утѣхж въ отчаятелнитѣ и безпокоптел- ни мисли за несвѣстнитѣ онѣзи, които ни каратъ да казвами <«е ни бива.»Въ едію мѣсто на нашата татковина, учитѳлитѣ, и то тѣзи, които иматъ репутацията да сж извѣстнп като въепи - танници на високп училища, сж отворили единъ противъ други ужасна война. Хули, клевети, нападания всякакви сж обиКновешннД; бомби, които проглуша- ватъ мѣстото и българския печать. Като не поменувамп имена, ний не можемъ да говоримъ и отъ къмъ коя страна е правдата или кривдата. Ще кажемъ само че, споредъ слухове, препираньето на двѣтѣ страни не е па своя край и че двѣтѣ страни не сж са уморили въ борбата си.Въ друго мѣсто, учителитѣ сж заловили да са еждіжтъ предъ съвѣти и мѣ- стни власти и то знаете ли защо? — за магарешката сѣнка.Другадѣ учителитѣ сж са предали на най-голѣма хлабавость и распуснжтость. Тѣхното повседневно занятье и гри- жанье е: какъ да преминжтъ по охолно I дпитѣ и часоветѣ. Тѣхната мозъчна ма- заслуга и въ областьта па ученьето, на знаньето, па книжнината. А като по вѣ-1 шина е всякога въ разстройство и без- щптѣ сж вървѣлп изъ този пжть, ний,! цорядъкъ. Подирь това, мислете каква е

работата на тѣзи народни просвѣтители въ оградитѣ на училището и нзвънъ тѣхъ.Знаемъ и таквизь учители, Които нб искать да знаятъ що става вънъ отъ тѣхпия пологъ. Не вѣстникъ, но и страненъ Човѣкъ даже пе искать да Видіжтъ тѣ и да са научатъ нѣщо отъ него не желаятъ. Тѣ сж заровени живи-умрѣлікОтъ тѣзи нѣколко видове сж изобщо повечето отъ тѣзи народни Хор?ц на конто е предадено просвѣщенье™ на младежа, въепитапьѳто на народа и развитье™ на массата. Тѣмъ като посветява- ми горнитѣ редове, нлй ги молимъ най- убѣдително да размислйтъ ако не побе- чѳ то поне вьрху високата миссия, коя- то посіжть вьрху себе си. Нека разстелятъ какъ по скоро ще направимъ да си нѣма мѣстото думата «не пи бива/ кояго днесь за днесь е харектеристика на нашия общественъ животъ.
Описаньето на жителитѣ 

въ Империята.
— Помен.т.хми въ іюсдѣдний си листъ че Crto- 
редъ <Тюрки»>, царското правителство ще при- 
етжпи на едно ново описанье на мжжкятѣ жи
тели, мюсюлмани и нсмюсюлмани, въ Имприята 
споредъ два правилника, които Портата е из
дала тпя дни и конго сж са подтвьрдили отъ 
Н. В. Султана.

Пьрвийтъ отъ тѣзи правилници, състоящъ 
отъ единайсеть члена, опредѣлява начинътъ спо
редъ който трѣбва да става описаньето въ им
перията.

Въ всяка казал ще има по единъ меему- 
рима (чиновникъ) за описаньето, подпомаганъ 
отъ единъ писарь и съдруженъ отъ два члена 
на мѣстното управленье, отъ които единийтъ 
ще бжде мюсюлманннъ а другийтъ христианинъ.

Описанията ще ставатъ на напечатани и под- 
вьрзанн деФтери приготвени за това отъ ми
нистерството на дьржавнитѣ архпви. Всичкитѣ 
мжжки жители на казаата безъ исключенье 
и на новороденитѣ мжжки дѣца трѣбва да са 
запищатъ, като са укаже точно възрастътъ, 
званьето, особититѣ характеристически чьрти 
и пр. Ония които имжтъ чинъ и сж на пра
вителствения служба тоже ще са запищатъ, ка
то са забѣлѣжи времето въ което сж зели 
чинътъ си и отъ което са почнали службата си.

Описателитѣ, отъ като опишатъ множеството 
на казаата, ще отиджтъ въ всичкитѣ околни 
на казаата села, за да опишатъ и селското 
множество. Наричанитѣ ихтияра меджлиси 
ще спомагатъ опрѣдѣленитѣ за описаньето въ 
дѣлото имъ, и длъжни сж да имъ давятъ вси
чкитѣ нуждни свѣдѣнпя. Слѣдъ преоброяванье- 
то на множеството, ихтияръ меджлиси на всяко 
село ще подписва заедно съ описателитѣ деФте- 
рьтъ на описаньето на селото.

Подданнпцитѣ отъ който и да е градъ на 
империята, установени рѣшително другадѣ, ще 
са заминатъ въ деФтерьтъ на мѣстото въ кое- 
то сж са установили. А привременно преби- 
вающитѣ въ областьта ще са записватъ на осо- 
битъ деФтерь за страннитѣ съ забѣдѣжванье на 
роднотото имъ мѣсто, на възраста имъ, на 
званьето имъ и пр. Тоже ще са эабѣлѣжва и 
времето въ което см излѣзли отъ родното си 
мѣсто. Тѣзи деФтери ще са сравняватъ испослѣ 
съ деФтерптѣ на онуй мѣсто отъ което проис- 
хождатъ тѣзи странни, съгласно съ особпти по
становления на правилника, които сж тъй свьр- 
зани щото да са избѣгва всяко изоставянье или 
лъжа въ точното описанье на множеството.

Независимо отъ тия деФтери ще са дьржи 
единъ особитъ деФтерь за установевитѣ въ мѣ
стото чужди подданннци. Вѣ тойзи деФтерь то
же ще са записватъ отоманскитѣ поддавници, 
които са намиратъ подъ чуждо покровителство- 
и покатъ да си останжтъ такива. ТнэндІФТе-
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ри ще ся испитатъ п ще са водтвьрдІАтъ по 
послѣ ото мБствптѣ началства.

Щомь са свьрши описанието, деФтеритѣ на 
всяка казаа ще са печатать и подтвьрдІАТъ, 
като са сравнятъ съ ветхптѣ описателни деФ 
тери, оіъ централното управленье на казаата, 
послЬ ще са пспрагятъ на централното управ
ленье на санджакътъ, отъ дѣто едпнъ преппсъ 
точенъ споредъ пьрвообразното ще са пспрати 
нъ министерството на дьржавйпгѣ архиви.

А съвременно едно отдѣіеніе отъ тѣзи деФ
тери, относително до мюсюлманското населенье 
на Санджака, ще са пспрати на управителя на 
военното тѣло, подъ военното вѣдомство на ко
гото са отнася санджакътъ.

Други нѣкой постановления на правилника 
показватъ начинитѣ, споредъ конто трѣбва да са 
поправятъ погрѣшкитѣ и да са допьлнягъ празд- 
нитѣ мѣста, които случайно би останали въ опи
санието на тия деФтери; Забѣлііжваньето на у- 
мнранията и на ражданията е тоже прѣдмЬтъ 
на особпти наставления, както и начинътъ по 
кой го да са дьрж.т.тъ редовно новптѣ деФтери.

Вторийтъ правилникъ, състоящъ отъ шесть 
члена, занимава са съ длъжноститѣ и качества
та на описатетитк.

Споредъ тойзи правилникъ ще са опредѣли 
въ всякой Санджакъ единъ постоянъ вьрховенъ 
чиновникъ, пменуванъ Наз,кринъ на описаньето 
Тойзи чиновникъ ще имя подъ своя заповѣдь 
двама кятиби. Всяка Казаа ще пма по едпнъ 
подуправители, пменуванъ Мукаидб, който ще 
зависи отъ Назмринътъ и щезасѣдава въ цен
тралното мѣсто на Санджакътъ!

Наз,Критѣ ще са опредѣляватъ и назнача
тъ направо отъ министерството на дьржав- 
нитѣ архиви. Кятибитѣ и Мукаидитѣ ще 
са избиралъ отъ Назмритѣ, заедно съ медж
лисъ тъ на управленьето на Санджакътъ, и ще 
са опредѣляватъ на службата си отъ министер
ството.

Длъжноститѣ на тѣзи чиновници отстоятъ 
исключително въ испълненьето на правилника 
за описаньето й тѣ не ще засѣдавать въмедж- 
лпситѣ на управленьето освѣвъ когато са от
нася за въпроси отъ тая служба. Ще имъ са 
плаща отъ правителството. Всяко злоупотреб
ленье въ управленьето на длъжноститѣ имъ ще 
<а наказва споредъ законитѣ на Империята.

Долиски на «Напрѣдъкъ.»
БѢЛГ РАДЪ 8 Августъ.

Този ПіТ.ть имамъ да Ви съобщіщ нѣщо за 
българчетата, които са учатъ въ Загребъ. 
Ьго що пише за тѣхъ ХьрнагскыЙтъ листъ 
«Обзоръ» подъ заглавие:(Бъліарскоіпо юношество на нашитѣ учи- I 

лміца). 1 1Y.3H година имаше въ училищата ни 
въ Загребъ 16 Българи; 12 на Кр. годѣмд 
Реалкл и 4 на учителската препарандіід. 
Колкото са радвамы, че нашитѣ братія Бълга
ри дохождатъ да са учдть на нашитѣ учебны 
заведенія и тъй да са запознаІАТъ съ насъ, 
толкозь повече ны весели, дѣто можемъ най- 
хубавѣ да гы похвалимъ толкозь въ отношеніе 
на примѣрното имъ поведеніе, колкото и въот- 
тношеніе на напрѣдъкътъ имъ. Тѣхнитѣ имена 
въ годншныіѣ рапорты, тъй на тукашндтд го- 
лѣм<Ті Реалк«ѵ> както и на учптелскдтд препа- 
рандіьті четенъ между пьрвытѣ отличны учени
цы, а и сами иые слушали смы тѣхнытѣ от
говоры. Имахмы още и случай да видимъ сви- 
дѣтелстватя на двамина, конто са свършили 
препарандійктл, именно на Моска Добринова 
и Коста Койчрва, и двамата пзъ Лѣсковецъ 
въ Българіід, на конто бѣлѣжкытѣ са одна отъ 
другіт. по хубавы: поведеніе отлично, посѣще
ніе най прилг.жно, обнаска спрямо другарытѣ 
си най-корректна, а въ ученіето и прилѣжаніе- 
то неуморим,— успѣхъ теоретически и прак
тически съвсѣмъ отличенъ. Дѣйі твително ‘ мо
жемъ да честитпмъ на братіята си Бьлгары 
че иматъ тъквизь отличны и способны сыново’ 

само быхмы желали да отидатъ и двамата на 
невысоко нѣкое педагогическо заведеніе зарадъ 
осъвьршенствуваніе, и да смогнатъ съ време 
да наредІАтъучителството въ своето отчество.»

Както виждате, Хьрватытѣ употрѣбляватъ 
тойзи случай, за да мзразідіъ чувствата 
отъ които са въодушевлянатъ спрямо насъ, 
и азъ моля вашитѣ читатели да забѣлѣ- 
жгг.тъ това. При всичко това оцѣненіята на 
«Обзора» са съвсѣмъ точны, и неговытѣ по
хвали колкото за Загребскытѣ ученицы са 
съвьршенно вмѣстны. Азъ, който познавамъ раз- 
ны центрове извънъ нашето отечество, гдѣго 
са учатъ наши Българи, смѢіа да подтверди,, 
че нигдѣ не са са среіцн.т.ли толкозь честити 
обстоятелства колкото за научното и нравствен- 
ното въепитаніе . както въ Загребъ. Градътъ 
срѣденъ (около 20,000 жители) необыкновенно 
чистъ и хубавъ и съ отличенъ климатъ, при 
тона центръ на единъ народъ, малъкъ но тру. 
долюбивъ и добродѣтеленъ. Хьрватскыйтъ на
родъ е единъ отъ редкытѣ онія народы, у кон
то влтрѣшната народна добродѣтель не е раз
бита, и влтрѣціната имъ воля и въодушевденіе 
не е деморализирано. Едпнъ примѣръ ще вп 
разесни всичко. Въ Хьрватско пьрвитѣ лица на 
родолюбно-пожьртвователното, политическото, вѣ
сти пкарското, Фплодого-историческото, статисти- 
ческого и пр. поприща, са священници. Хьр- 
эватекыйтъ народъ представлява въ това едии- 
твененъ примѣръ между народытѣ. Забѣ- 

лЬжете че самыйтъ редакторъ на тойзи листъ, 
който огъ петнайсеть годинъ ободрява п под
държа народътъ въ борбљтљ му противъ Вѣн* 
и Пещ.ь, е священникъ Г. Іосифъ Мишка говичь, 
който преди нѣколко недѣли въ единъ членъ, 
въ който доказваше ненуждностьтА на еднА 
черконнА борбА въ Хьрватско, подобна на 0- 
нази която са води въ Германіід, рече: <че 
подвижницитѣ на тљзи борбА бы трѣбвало да 
почакатъ поле, догдѣ изъ сэмата мГрскл сти- 
хііа произлезіАТЪ борци, които да могатъ да 
зямѢстіатъ духовенството.» Този гласъ лавне
ше пожертвуваше и патріотизмъ пзлазя изъ у- 
стата на единъ священникъ, и тойзи гласъ по
бѣди! Тъквизь са хьрватитѣ. Огь другА стра- 
НА нъ Загребъ са е утвърдила една малка но 
твърда ядка на едно буйно развитіе. Хьрвати
тѣ иматъ три народни дружества, отъ които 
пьрвото: академическото, съ своптѣ знаин- 
ственны издирванія въ высшата наукА задо
волява по высоката ученА классл на обще
ството; второто дружество: Матица Хърват
ска пише и пздава книги за среднытѣ граж
дански классы, а трегето дружство Светога 
Іеоронима, пздава книги за селенитѣ. Освѣнъ 
това ето сега до единъ мбсецъ дце са отврр.^ 
торжественно тѣхното: южнославянско всеу
чилище (университетъ). Съ еднА думА общій- 
тъ духъ въ Загребъ е чистъ, бодъръ, нрав
ственъ, ТруДОЛЮбиВЪ И ТЛаСНАТЪ КЪМЪ Н8Й ВЫ
СОКИ! ѣ научный нравственны цѣли. Каква раз
лика измежду тукашныйтъ духъ и оня който 
владѣе въ Загребъ! Но за тука другъ пать.

Дописки и новини изъ
БЪЛГАРСКО.

СЛИВЕНЪ 7 Августа 1874. — Мютеспррл- 
финътъ Хасанъ Тахсинъ Наша билъ направилъ 
доволно преобразованія въ тойзи градъ въ раз
стоянье на една година. Жално че дописникътъ 
ни не поменува ни едно отъ тѣзи преобразо
ванія, та да му огдадемъ прплпчннтѣ похвали.

Училищата са отворили на 5 Августа. Въ 
главного мажко училище са опредѣлили пакъ 
едщптѣ лански учители, т. е. Г. Г. Черков- 
ский, Коняровъ и Чннтуловъ, при учителству- 
ванье.то на които миналата година училището 
показало удовлетврителни успѣхи.

Пьрвоначалнитѣ училища никакъ ги не би
вало, и дописникътъ препордчва на Г-да Слнв- 
ненци всичко що са е писало по вѣстницитѣ 
за основното ученье на дѣцата, при всичко че 
изсказва сумнѣнье дали ще са зематъ въ вни
манье думитѣ му за тази вопиюща нужда.

Чптал.іщего било въ застойчнво положенье 
и г. дописникътъ не знае кому да отдаде при- 
чинитѣ на това, на настоятелството ли т. е. 
или на читалящнитѣ членове. ___  .

Женското Д^іужСРтвО <майчи7іа Сложность* 
правяло събраніята си по редовно и имало на- 
дѣжди положението му да са олучши.

Отъ Сливенъ тази година са пспроводили на 
наука въ Царвградскитѣ и въ европейскитѣ 
училища около 15-20 ученика.

За работитѣ на Митрополита Г. Серафима, 
дописникътъ оставя съ второ да ни пише. А 
иий мислимъ че отъ тѣхъ той трѣбваше да почне.

Ени-Загра 1-ый Авг. 1874.
Имамы тукъ нѣкой другы новины, най вече за 

извънмѣрно-то злоупотрѣбевіе на мюлтезимы тѣ 
съ селены-тѣ. Вый тамъ въ Цариградъ сте на 
рахагз ище ви са струва лъжа, во сичко е 
цѣла истина, работата са е отнесла вече я 
на правителството. Селены-тѣ постоянству ватъ, 
но и мюлтезимы-тѣ още по много, защото и по 
много средства иматъ. Распря та е въ начина 
за събираніето на десетъка. Мюлтезимы-тѣ 
искать, както тѣмъ е износно, защото села-та 
въ наша-та каза са продадены тъзи година 
по скапо, а храна-та е токо речи на полови
на отъ онъзи година. Отъ тукъ произлазятъ 
голѣмы-тѣ усилія па мюлтезимы тѣ, за да зло- 
употрѣбяваіъ селены-тѣ както щатъ. Много отъ 
села-та показахА голѣмо постоянство, за да 
стане събираніе-то на десетъка, както и дру
гы годины, сир. сѣкый единъ да си вьршѣе 
въ двора, а мюлтезимина сѢка вечеръ да хо
ди да мѣри по арманы-тѣ. Сега мюлтезимы-тѣ 
искатъ да излѣзатъ да вьршАть на край село
то пли кесимъ да направятъ; но и два-та тѣ- 
зп начина са сгодны на мюлтезимина, а ни
какъ на селенина. Но нѣкой села като видѣ- 
ХА че сичкы-тѣ имъ усилія са суетны, направи- 
ха кесимъ съ което дохожда не споредъ цар- 
екыя законъ на 8 едно, ами и на полвина да
же. Има още села да постоянствуватъ, които 
са ходили и на Сливенъ, отъ дѣто мютесари- 
Фина е пратплъ мазбатА на каймакамина, за да 
са съобрази съ народно-то желаніе; но той пакъ 
си слѣдва внушеніето на нашы-тѣ Мюлтезимъ 
агы. Нѣма кой да понаучи селены-тѣ какво 
да направятъ: чорбаджіи-тѣ си глѣдатъ чорба- 
джилъка, попове-тѣ папазлъка, еснаФЫ-тѣ есна- 
Флъка, даскалы-тѣ даскалъка, младѣжы-тѣ ны 
скамбидбплжилъка и тавла-тд, — сичкы си не 
хаілтъ! тѣ на ли са наслаждаватъ отъ дыва- 
та саморастъ (?) двѣ три села обаче още 
постоянствуватъ, два пати повторително са отне
соха» и до владыкж-тА, за да пмъ прѣдстави по 
ясно желаніе-то прѣдъ МютесариФПна, на който 
мазбаты-тѣ въ Ени-Загра са на распоіоженіе
на капмакамина да гы испълни, или ’не. Колко 
пма още да са пиши!

Тѣзи денье въ нащд-тд каза са убнхд 
трима хора — българи, както назвать, отъ зло- 
дѣйцы-тѣ. Кражбы-тѣ и тѣ не арнисватъ.

БИТОЛЯ, 1 Авг. 1874. Г-не Редакторе,— 
Най прѣсната новина отъ града ни е, както 
знаете, съединеніего на унпчгоженытѣ по высо
ка заповѣдь ІІризрѣнскыЙ и Шкодренскый ви
лаети въ единъ новосьставенъ Быюлскый. Тая 
нарѣдба се посрѣщнА съ голѣмо благодареніе 
отъ страна на овдешнето населеніе, коего вѣр 
ва че чрѣзъ тоя способъ ке прѣстанАть убій 
ствата, кражбытѣ и друзытВ подобообразны зли- 
ны, каквыто наввредъ ставахА, и пресѣкваніе- 
то ва конто се виждаше нѣщо невъзможно.

Главныйтъ управитель на новосъставеный вп- 
лаетъ Н. Прѣвъсходптелство Алп-Саибъ Паша, 
който бѣ, както и сега е, имушпрпнъ на тре- 
тето военно тѣло, е доста способенъ мажь и 
добъръ патріотъ на турската Имперія. Туй се 
толкува отъ добрыйтъ му характеръ съ който 
се отличи въ управленіето на войската си въ 
растояніе почти на една цела година отъ какъ 
е дошилъ въ града ни п отъ пьрвытѣ постап- 
кы които направи — както ке видите по-долу 
— отъ/ какъ се опрѣделн калія за да се уста
нови мнрътъ п тишината въ крдгътъ на вп- 
ляетътъ му.

За прѣдварваніе на много пакости II. Прѣвъс. 
запрѣти на поляцитѣ (пАдаритѣ), бостанджіитѣ, 
кехаитѣ и другы таквы да ходатъ визъ іра 
дътъ и поселата въоружени, както ходехА по 
напрѣдъ, безъ дозволптелвы за това билеты.

— Прѣди двѣ недѣли двама разбойници, бра- 
точедй, отъ селото Дрененикъ, турско село бли 
зу до патя мегю Бытоля и Прилѣпъ, убпхА 
двама Бугари отъ селото Сьрбцп, не далечь 
отъ рѣченното село Древенпкъ, и се скрпхА. 
Старателныйтъ ни Балія каго испыта подробно 
и се научи, че почти всичкытѣ жители на се
лото Древенякъ са былп таквы нехранимайков
ци, както рѣченнытѣ убійцп и че посдѣднитѣ 
са направили много подобны убійства, пспро- 
води забтіета да тьрсятъ убійциіѣ, на конто 
имотътъ пмъ прибра въ правителствения каса. 
Съселянетѣ на побѣгнАлитѣ разбойййЦи "Заирѣ 
неколко дни въ тьмница; послѣ гы пусна като 
имъ даде срокъ 20 дни въ което врѣме да у- 
ловать пли кажІАтъ мѣстото ва скритытѣ раз
бойници.

— Членове за Вилаетскытѣ САдиляща още 
наздраво не са опрѣдѣлени, по причина че не 
са дошли прѣдседателитѣ на рѣченныгѣ сади- 
лнща; тѣ се очеквать. Бъл. населеніе, което 
е по голѣмата часть отъ вепчкото населеніе на 
Вилаетътъ се надѣва че и то съразмѣрно съ 
друзитѣ народы отъ едщійгъ Вилаетъ ке си 
има своитѣ прѣдставители въ сАдялищата. То 
сащо така се вадена, че Внлаетсныйтъ вѣс- 
тиакъ, иоііто ие се падате», {ftiBCiiyiТС^ "Н H I р.'Г 
да ни, ке съдьржава часть и отъ Бъл. языкъ 
като такъвъ, когото говори и учп по голѣма
та часть отъ Вилаетското населеніе. Ке ви пи- 
шіа ако тая негова надѣжда се испълни или не.

ШИПКА 4 Авг. — Единъ отъ българитѣ 
книгоііродавци като заминалъ прѣзъ това мѣсто 
и случайно не намѣрилъ никого въ училището, 
защо учительтъ тогава билъ извелъ ученицитѣ 
поради много горѣщото време, извънъ селото 
на хладъ, намѣрилъ нѣколцина отъ селенитѣ 
отъ конто каю чулъ че въ Шипка са преда
вало по звучната Метода, съвѣтувалъ ги да са 
оставятъ отъ тази мода мимь припордчва.іь 
да учатъ дѣцата си по азъ, буки, вѣди и пр* 
Докаченъ отъ това учительтъ написалъ една 
дълга статия, въ която моли реченний книго
продавецъ прѣзъ печата да еви мнѣнието си: 
коя отъ двѣтѣ методи е по добра, старата ли 
или новата — звучната. Въ заключенье казва, 
че ако г. киигопродавецътъ са не обади и не 
покаже превъсходството на ветата метода надъ 
новата, то щѣло да каже че той само защото 
не е намѣрилъ мющерии за кннгитѣ си, дозво
лилъ си е да укорява реченната метода.

— Ученическото Д:>уж. »Съіласіе» въ Шип
ка моли Българскитѣ книгоиздатели да провож- 
датъ и до него отъ обявленията си за да имъ 
събиратъ спомоществователи.

Предсѣд. С. Д. ПантовъРАЗПИ НОВИНИ.
— Русскийтъ посланникъ въ Цариградъ Г. 

Игнатиевъ пристигналъ въ Петербургъ, дѣто 
щѣлъ да са бави твьрдѣ «алко.

— Н. Пр ство Г. Симеонъ Преславский, кой- 
то са бѣ избралъ за спнодаленъ членъ въ Ек
зархията, присгигнљ прѣдп нѣколко седмици 
въ столицата.

— Минљлата недѣля срѣщу понедѣлникъ е- 
дна отъ съпругитѣ .на Н. В. Султана родила е- 
динъ принцъ.

— Единъ телеграммъ изъ Парижъ отъ п/г3 
Септемвр. казва, че Пруесия предложила на Да
ния да влѣзе въ сѣвернийтъ германский Съюзъ 
и че туй предложение силно докачило Руссия, 
която, прилага телеграммътъ, никога не ще до- 
пустие щото островитѣ въ Балтийското море 
да минутъ въ властьта на Германия. Казуватъ 
че и Англия са смутила отъ това предложение 
на князя Бисмарка и че сподѣляла и тя мнѣ- 
нпето на Руссия относително до тойзи нема
ловаженъ въпросъ.

— Научавами са чс печатницата на Г-на 

Таддея Дивитчияна, която слщестьува 
двайсеть години на самъ, затвориласаотѵ 
вителствою защою нѣмала позволение.

— Еіна часть отъ доходитѣ на ЦарЕГі 
скота българско училище въ Фенерь ]щ{ 
са употреби, както са научавами, за по// 
жаньето на друго едно малко училище, 
щѣло да са отвори тъзи зима въ Ортакад 
малки български дѣііа. Идѣте послѣ това Bt 
звайте че ний не умѣемъ да економневаці 
ботитѣ!

— Нашийтъ прпятель п съотечествен>Е 
Г-нъ Хр. Т. Стамболсквй са провъзнеде 
дни на чинъ Бинбашия. Д-ръ Стамболски! 
проФесоръ на анатомия іа въ царското тущц 
дпцинско училище, и по тойзи предмѣп - 
анатомията — той издаде преди малко време е 
съчинение на турский езикъ. Като го сърп 
вами отъ ш рдце за туй му възвишение, 
той отдавна бѣ за лужилъ, желаемъ му нв 
какви успѣхи въ попрището, на което са е. { 
млади години посветилъГ'

— Г нъ Величко X. Ив. Пенчовичь са оѵ 
дѣли тия дни директоръ на пашапортпП 
Дунайский Виляетъ, и утрѣ вторникъ замк 
ва за Руссе. Ний сърадувами младийтъ fe 
нашъ съотечественвикъ за постАпваньето 
въ чиновническото поприще и му желаема 
бъръ напрѣдъкъ.

ОБЯВЛЕН1Е.

Прѣди три или четыри годины долуподппа 
ный обявихъ во Вѣстникъ Отечество, който 
издаваше въ него време въ Букурещт, че сл 
прѣдпріелъ да прѣгождамъ на български № 
сочиненА отъ г. Самуила Смаялса и вареча 
по англійски Self-Help) сир. «Самъ спа 
гни,» която въ русский прѣводъ е вйй 
»Самодѣятелность.» Цѣль-та на обявленіето, 
което ми е думата, не бѣ да подканІА читай) 
тѣ за спомоществованіе, а просто да пзявкС 
нашл-тѣ учены, че самъ ся взелъ да pate 
надъ прѣвода на упоменАТА книга, та aw _ __ ѵ 

ніе да прѣдпріеме трудъ да прѣвожда сащі' 
книга, то да яви прѣзъ вѣстяицитѣ, КЙК' 
да не са докара, по незнаніе, да ся трук 
двама, или и повече надъ сащія прѣдмет 

— цѣль, по моето мнѣніе, твьрдѣ благороп 
И това, мцсліа, е стан ало още на времето і 
вѣстно всѣкому, когото интересува това дѣ 
още повече, че обявленіето за прѣвода на т? 
книга ся отпечата вторично и въ царнградск 
тѣ вѣстници. Огтогава ся измина доста вре» 
и никой до сега не са обяди прѣзъ вѣсінищ; 
да има такова намѣреніе. Между това прѣвоп 
тъ на книгд-тд продъл;

сѣхА отъ мене.
Сега обаче, когато подпрь толкось трудъ врі 

водъ-гь бѣше вече изработенъ и когато го бѣ 
вече предалъ въ печатницдтл, гледамъ во Вк 
тникъ Читалище обявленіе отъ г. I. Груева,: 
коею той обявлява, че прѣвелъ сащата ег 
г а — «Самъ си помогни« — в наскоро : 
іа даде да ся печата, и затова приканва « 
моществователи на нем>. Като пр едполагавъ, ■ 
г. Груевъ знае твьрдѣ добрѣ за моя прѣвог 
н това той неможе да забъши, то доходамъ; 
заключеніе, че за българекы-тѣ литератори; 
ли нѣма вече друго по широко поле, на кое- 
да развивать своіатж дѣятелность, каквото ш 
влизать въ чуждА нива — въ трудъ-п і 
другыго, или ся е появила у нѣкой юеіі 
нихъ особенъ родъ манія, отъ другл стрег 
доста похвална, къмъ книгопечатаніе. Ич 
какъ да си изяснимъ това явленіе, коею | 
проявлява у насъ.

Отъ само себе ся разумѣва, че азъ не ма 
да имамъ никаквы претензіи въ това дѣло.Ь 
то азъ, така и всѣкий другъ има правода; 
даде ва свѣтъ своя трудъ. Съ това азъ а 
ида да пзвѢстіа на почтени ата публикл, 
моя-тъ прѣводъ ся намира вече подъ печат 
и че подиръ недълго време тя ще бАДе чесј 
іа да са здобые съ два прѣвода отъ това сот 
неніе.

С. Радуловъ.
27 Іулія 1874. 

Болградъ.

— Ученическата Дружина г Лскраъ ьъ & 
залнАкъ сьрдечно благодари на слѣдуюшитИЧ 
ца, конто благоволпхА да я насьрчатъ въ пре| 
прнятьето й съ подаръцптѣ си. На От. Икон.1 
Хр. Д. Караджова за 7 годишното теченье о? 
<Зорница» и за 1 год. теч. отъ в. училия 
На Благ. П. Ив. С. Чолакова за 2 екземи. Н- 
binson u Julien. На Уч. К. Бладенъ за 1 ej 
Иванко и 1 екз. отъ Геометр. Гюзелева. » 
Уч. Гюзелева за по 1 екз. отъ Геометр. и 
физпкитѢ си. На Г. Д. К. Икономовъ за 1 rtf 
теч. отъ в.» Училище.^ На градскою ни чИ' 
талище за 1 екз. Догматическо Богословіе-

За Настоятелството 
писарьтъ Хр. Ив. Beies»« j

Казанлхкъ 4 Авг* 1874.

За да пристигнемъ да испратпмъ лп- 
стовет*£ съ днешната поща Напрѣдъкз излѣ^' 
ва на половина.

Во Печатницата на Д. Арамиана.'


